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Kéziratok vissza nem adatnak.

A nőkérdés jogosultsága.
(Második közlemény.)

Csak az alapos és czélirányú nő­
nevelés vezet czélhoz. A hiányos nő­
nevelés természetes következménye, 
hogy a nő tudatlanságból bizonytalan 
tapogatózásoknak esik martalékát ren­
deltetése betöltése körül és fájdalom! 
csak igen ritka esetben van képesítve 
magasztos missiójának megfelelni.

Az észszerű nevelés azt kívánná, 
hogy a hajadon ne egyedül a konyha 
és salon számára neveltessék s a szelle­
mi kiképeztetés iskolázás hevégezte 
után ne szakitassék meg: hanem, mint 
a férfiaknál szokás, hosszabb ideig 
fölytattassék, s hogy ne csak kaczér- 
kodjék a tanulmányokkal, hanem ala­
pos összhangzó ismereteket is szerez­
zen, melyek a család- és háztartásban 
fontossággal bírnak, de melyek által 
egyszersmind egy hivatásra szentelheti 
magát. Mert csak azon hajadon ren­
delkezik fentartására a szükséges esz­
közökkel, ki nevelése által bizonyos 
foglalkozás- vagy hivatásra képesite- 
tett. Ily nő maga keresheti kenyerét, 
önmagának adatik vissza és sorsa urá­
vá lesz; mert független állást biztosit 
maga számára tehetségei által, s saját 
akaratának érvényt szerezhet. Ha nem 
is megy férjhez, a nyert nevelése kö­
vetkeztében, nem fog sem családja, 
sem a társadalom terhére esni s nem 
lesz kénytelen, az erény boldogító ös­
vényéről eltérni, erkölcsileg megbukni. 
Ha pedig házasságra lép, özvegysége 
esetén, férje vagyontalansága daczára 
sem lesz a nyomornak kitéve, és ha 
szerencsétlenség vagy Ínség éri család­
ját, nem fog oly segély nélkül állni, 
hogy mások irgalmára és jószívűségére 
kényszeritessék szorulni; mert neve­
lése által oly tőkének birtokába jutott, 
melynek kamatait, ha dolgozni szán­
dékozik, bármikor fölszedheti.

Azért indult meg oly nagy lelke­
sedéssel a nőmüvelődési mozgalom, és

ép ezen körülményeket tekintetbe vé­
ve, a haladás bajnokai törekednek a 
nőnemet is a szellem áldásaiban része­
síteni.

Azért óhajtjuk mi is: állíttassanak 
fel a nő magasabbfokú képzésére szol­
gáló tanintézetek, kereskedelmi és ipar­
tanodák : forditassék nagyobb gond a 
nőnevelésre, mely mindeddig az üveg­
házba rejtett virághoz hasonló módon 
eszközöltetik. Ha a nő szellemi látkö- 
rét tágítjuk, egyszersmind fejlesztjük 
annak munkaképességét.

A nő munkaképessége által lesz 
segítve a társadalom azon sok baján, 
melynek kutforrásait máshol kerestük; 
egyszersmind ez által a családok anyagi 
javítása is nagyrészben eszközölhető, 
még a sülyedésnek indult közerkölcsi- 
ség helyreállítása szintén sikerülhet. 
Majd akkor a hajlam és vonzódás fogja 
vezérelni a nőt, szivének választottját 
Hymen oltárához vezetni: mig ellen­
ben jelenleg, a legtöbb esetben a fen- 
tartási szükséglet kényszeríti a házas­
ságra, nem pedig az igazi szerelem. 
A felsőbb nőnevelés áldásthozó követ­
kezményeit már belátták a legtöbb 
czivilizált államban és megnyitották 
számukra a tudomány csarnokát; létre­
jöttek ipar-, kereskedelmi és más czél­
irányú tanodák; de nemcsak a kül­
földön, hanem még hazánkban is. Az 
egyesülés nagy befolyású tényezője a 
nőegyletek ernyedetlen buzgalma által, 
az előrehaladt kor kívánalmaihoz al­
kalmazott, helyes nőnevelés, nem Írott 
malaszt már többé. Es igy már tényleg 
megnyílt sok oly pálya, melyből a 
nőket kizárvák a múlt idők sötét elő­
ítéletei.

Vegyük csak tekintetbe socialis 
viszonyainkat s reá fogunk akadni több 
oly sajnos pontra, melyek a nő kere­
setképtelenségéből származnak, s me­
lyek lassú méregként a legéleterősebb 
társadalmi osztályokon rágódva, aka­
dályozzák gyarapodását és gazdasági 
terjeszkedését.

Mig a felsőbb osztályok a házas­

ság által vagyonukat csak gyarapítják 
és az egyéni munka háztartásukban 
nem szükségeltetik; az alsóbb rendüek- 
nél a munka közösügy, s a nő ép úgy 
dolgozik mint a férfi. De a müveit kö­
zép osztályban, melyhez az író, ügyvéd, 
orvos, kereskedő, hivatalnok tartozik, 
a nő munkája semmi arányban nem 
áll a férj munkájának értékével; mert 
a nő ezen társadalmi rétegben leggyak­
rabban csak fogyasztó; s azért van, 
hogy ezen osztályhoz tartozó férfiak 
leginkább csak vagyonos nővel óhaj­
tanak házasságra lépni, vagy pediglen 
késő vagy soha sem nősül. S ennek 
legtöbb indoka az, hogy minden közép­
osztálybeli férfi tudja azt jól, hogyha 
család alapításra, egy nem jelenté­
keny vagyonnal rendelkező nővel 
határozza el magát, elhunyta után csa­
ládja jövőjét a legnagyobb veszélynek 
teszi ki; mert a müveit, de nem gazdag 
családok sarjadékai, alantibb társadal­
mi osztályba sülyedni nem akarnak, s 
ezért marad a vagyontalan, de müveit 
középosztályból oly sok hajadon.

így vész el a középosztály tete­
mes része áldozatúl esve a nyomornak 
gyakran a bűnnek — mondja egy je­
lentékeny nemgazdász — egyedül azért, 
mivel ferde társaséleti fogalmak követ­
keztében, a nő nem neveltetik oly 
életpályákra, a melyek valóban haszon- 
hajtők, s az anyagi függetlenség meg­
állapítására alkalmasak.

A nők e kizáratása minden igazán 
jövedelmező életfoglalkozásból igaz­
ság! al an s károsabb a legmerevebb 
czélrendszernél. A nőnem, mint egész, 
nem játékszer, melynek a férfinem 
által kell kitartatnia: hanem gazda­
ságilag egyenjogú fél, kinek joga van 
a productiv foglalkozásokra, joga van 
azon függetlenségekhez, melyet a 
productiv foglalkozások nyújthatnak; 
joga van azon erkölcsi garantiákhoz, 
melyek e függetlenségben feküsznek.

A nőnem munkaképességének elő­
mozdítása, magára a férfira nézve sok­
kal fontosabb, mintsem azt gondolnók.



A pénzzel való könnyelmű bánás, a 
meggondolatlan pazarlás, a nőmunka 
tehetségeinek elhanyagolásában leli 
okát. Ä ki utalva van a munkára és 
magára csak némi részben figyelem­
mel szokott lenni, igen jól tudja a be­
folyást, a melyet a szerzés a kiadásra 
és a megszerzett jószággal való bánásra 
gyakorol. A mi izadtsággal szerezte­
tik meg, nem adatik ki oly könnyel­
műen, mint egy öröklött birtok vagy 
nyeremény, A ki maga szerez, az oda­
törekszik, hogy érdemes czélok és tár­
gyakra fordítsa keresményét s óvato­
san kiszámítja az árú és ára közti vi­
szony különbségét; azon egyének, kik 
önmagukat tartják fenn, igen ritkán 
pazarlók. A divatkórság és a butor- 
fényüzés, mely némely társaságban 
oly nagyban elterjedve van, lehetet­
len, hogy oly uralomra vergődhetne, 
ha minden uj kiadás elhatározásánál 
a szerzés fáradsága és a gond tapasz­
talata lépne előtérbe. Ezen elterjedt 
fényűzés-kórságnak a női munkaké­
pesség fejlesztése által lehetne gátat 
vetni és egyszersmind a szerencsétlen, 
erkölcsileg megbukott leányok száma 
is csökkenne. Pedig a közerkölcsiség 
nélkül nem állhat fenn egy társadalom 
sem; hogy hova jutna, az világosan 
kitűnik, az egykor hatalmas Róma intő 
példájából.

Ha az élet bármely tüneményére 
pillantunk, észrevehetjük a munkára 
serkentő komoly intő szót. A haj dánkor 
jelszava imádság volt; felvilágosodott 
jelen korunké a munka. A haladás 
korának kívánalma tisztességes munka­
tér a nők számára.

A nő munkakörét lehetetlen szo­
rosan körvonalazni; legczélszerubben 
az élet és a gyakorlat fogja azt meg­
határozni. A legtöbb foglalkozási mód 
nem áll ellentétben a nő magasztos 
hivatásával -és a biztos önfentartás 
mellett a társadalomnak hasznos szol­
gálatot tehet. így alkazmaztatnak Ma­
gyarországban a nők; a távirdai, pos­
tai, vasúti hivataloknál, könyvnyom­
dáknál, gyermekkerteknél stb. művel­
tebb külföldi országokban, nevezete-
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sen Angolhonban és Eszak-Ameriká- 
ban, a nők mint élénktolú hírlapírók, 
jogászok, orvosok, tanárok, gyorsírók, 
sőt még mint békebirák és papok híre­
sek. De különösen kitűnnek a nevelés 
és tanítás terén; itt a tanítók között 
73 °/0 nő és 27 °/0 férfi; csupán Newyork 
államban 23,0U0 tanító közül 21,000 
nőtanitó.

Egy amarikai hölgy, Dr. Salford 
értekezéséből kitűnik, kogy a nők mint 
tanítónők Amerikában az első helyet 
foglalnak el. Több gymnasiumon, még 
a legnehezebb tantárgyak is, mint: ma- 
thematika, bölcsészet, görög és latin 
nyelvek a nők által adatnak elő. Az 
Amerikában gyakorló orvosok számát 
200-ra teszi- És ezen emberi jogokat 
élvező nők, nemcsak hogy tökéletesen 
megfelelnek hivatásuknak, hanem még 
nők is, azaz: jó anyák és feleségek.

A mi utoljára a nőkérdés darázs­
fészkét, a politikai egyenjogúsítását 
illeti, szerény véleményünk szerint, e 
kivánalom nem jogtalan. De ez nálunk 
még „noli me tangere.“

Azt gondoljuk, mikép valamint a 
szín, hajzat, vallás és születés nem tehet 
különbséget a társadalmi és politikai 
jogoknál; úgy szintén a nemi külömb- 
ség a válaszfalt nem képezheti: az 
egyedüli helyes út az értelmiségben 
fekszik. Hogy a nők már a legközelebbi 
jövőben elérendika politikai jogok gya­
korlatának élvezetét: bizonyltja a már- 
czius 2-ai angol parlamenti gyűlés is, 
a melyen Bright által beadott emanczi- 
pálási indítvány mellett 150 képviselő 
szavazott 220 ellen.

Ha tekintetbe vesszük, hogy a 
nőnem, mint anya és feleség csak akkor 
tehet társadalmi kötelmeinek tökéle­
tesen eleget, ha szem elől nem téveszt­
jük, hogy a családok jóléte és a köz­
erkölcsiség is járulna: midőn a nő 
munkaképességét a nyilvános életben 
engedik érvényesíteni; lehetetlen elle­
neznünk a nő társadalmi egyenjogosi- 
tását. Majd csak akkor lehetséges °lesz 
az emberiségnek rendeltetési czélját el­
érni : az általános bol'dogitást.

jReiser Béla.

levelezés.
Viícz, május 12-én 1871

Megkezdődött a mozgalom, mely a tár­
sadalomnak uj életet, uj alakot van hivat- 
va adm. — Örömmel üdvözlünk minden­
kit, ki bármily csekély tényerővel járul 
is ahhoz, hogy a nagy válaszfalak, melyek 
ember es ember között még most is magas- 
lanalc ledöntessenek; - az akadályok, a 
bal-iteletek s a számtalan ferde nézetek 
melyek oly nyomasztólag hatnak a társada­
lomra, — eltompitassauak.

Örömmel üdvözlünk minden mozzana- 
tot de különösen azt, mely városunk liala- 
dasat jelezi.

A tudvágy, a tanulási szeretet, az em­
beriség minden rétegének köztulajdona • s 
csak mi nők voltunk eddig gátolva mi vol 
tunk megfosztva a szellemi kincsek amaz 
elvezetetől.

De köszönet a haladás szellemének 
nem kell mar többé azért pirulnunk, hogy 
tanulni akarunk. 6J

A tanulási szeretet felébresztésére alig 
van czélszerübb a tanulságos felolvasások­
nál. — S mi szerencsések valánk azt nálunk 
meghonosítani.

S midőn hölgyeinknek elismerést sza­
vazok a szorgalmas látogatásért; kedves kö­
telességemnek tartom köszönetét mondani 
azon t. uraknak, kik szivesek voltak szá­
munkra felolvasásaik által oly kedélyes 
órákat szerezni. J

S midőn forró köszönetemet nyilvání­
tom, azt azon édes reménynyel teszem, hogy 
a jövőben mulattatva oktató felolvasásaikat 
ismét szivesek lesznek folytatni.

Fogadják stb.
Berikár Emilia.

Vácz 1871. május 13-án.
Tisztelt szerkesztő tir!
Hogy eddig Váczon dalárda létezett, 

tudjuk; mert nem egyszer mutatta életjelét. 
De már egy pár hó óta, dalárda, mint da­
lárda, hogy nem létezik, sajnos, azt is 
tudjuk, — de azt is tudjuk mi okból.

Végtére a napokban a pangást meg- 
sokalva a választmány, de az égető szük­
ségtől is ösztönöztetve elhatározta, hogy a 
működő tagokat, a legközelebb tartandó 
egy .pár mulatságom működésök czéljából 
egybehívja, s az errőli intézkedést, valamint 
egy karmesternek ezen alkalmakrai felkéré­
sét,, a színi bizottság tagjaira bizta. Ez kül­
detését híven teljesítette is, és a működő ta­
gokat össze is hívta, s felkérte a volt da­
lárdái karnagyot, hogy ez alkalmakra a dal­
vezetést és tanítást vállalja el. Ki, tekintve a 
két hó előtti eseteket, nagyon vonakodva 
ugyan, de mégis, hogy a dalárdát a már

TÁRCZA.

Ha tudnád.
Ha tudnád, hogy a férfiú 

Mily sok mocsáron hatol át, 
Mig az élet néki ifjú 

S űzi reménye csillagát!

Ha tudnád, hogy ez irányban 
Kivételt egy sem képezett, 
Soh sem szeretnél engemet!

Ha tudnád, hogy játékszerül 
Veszik szerelmi zálogát 

S ő mily bohó, s esztelenül 
Könyedén adja át magát.

Ha tudnád, hogy ekként én is 
Pazarltam élet üdvemet,
Soh sem szeretnél engemet.

Ha tudnád, hogy a rút szemet, 
Hol a gyémántot kerestük,

Beszennyezi a jellemet,
Es e szenny a homlokra ül.

Ha tudnád, hogy e szenny talán 
Engemet is beszennyezett 
Soh sem szeretnél engemet.

Ha. tudnád, hogy mi férfiak 
Osmerjük a rút jellemet,

Bár az ártatlan nö alak
Becsülve van, — feledve lett!

I Ha tudnád hogy mi férfiak 
Ekként tanuljuk az életet,
Soh sem szeretnél engemet.

Ha tudnád hogy mily botorul 
Minden fény után haladunk,

S sokszor mocsár innét és túl 
Mi környez, és elakadunk

S hogy csillag helyett bolygó fény 
Mocsár csillag is elvezet,
Soh’ sem szeretnél engemet!

Ha tudnád hogy az életem 
Átdúló romboló vihar 

Mily sok szép ifjú szellemen 
Ejte mély sebet, s mily hamar!
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megszokott pangástól megszabadítsa, a vá­
lasztmány küldöttjeinek meghívását elfogadta, 
s közreműködni megígérte. Ez igen szép. — 
És mi történt?! Találkozott egy úri ember, 
a ki a bizottmány által felszólított és f. hó 
11-én a dalórára megjelent karmestert ön­
hatalmúlag kérdőre vonja, hogy kinek meg­
hívása folytán akarja ő itt a dalkört taní­
tani? s ezt a távozásra készteti. Ki szeré­
nyen visszavonulva, a már két hó óta egy­
szer valahára megkezdett első dalóra meg­
bukott, s a számosán egybegytilt tagok szét­
oszlottak. — De már ő előbb önhatalmúlag, 
a kiküldött bizottság tudta és beleegyezése 
nélkül, a dalárda nevében, egy más szintén 
zeneértő urat dalvezetőnek meghitt. Mi. szin­
tén tudomásra jött.

Én csak azt szeretném tudni, mi az a 
választmány és az attól kiküldött bizottmány 
intézkedése, talán játékszer, mely ezen úri 
embernek nem lévén kedvére földhöz vág­
jon? És ki ez az úri ember a dalárdában, 
hogy az, ennek minden intézkedését kényte­
len legyen elfogadni, és azt önhatalmúlag 
kormányozni és felette de me sine me in­
tézkedni? s saját ügyét ezzel veszé­
lyeztetni, s intézkedésében s határozatá­
nak végrehajtásában magát hátráztatm smeg- 
akadályoztatni engedje?

Én úgy hiszem és tudom, hogy van a 
dalárdának elnöke, alelnöke, választmánya, 
a mely ott a közgyűlés irányábani felelős­
séggel kormányoz. Egyáltalán tehát nem ért­
hető, hogy mi alapon tolja fel magát egy 
egyes úri ember, hogy ott felelőség nélkül 
intézkedjék és kormányozzon ?

De miután ezen a dalárda ügyeire ve­
szélyes, és előmenetelét hátráltató beavatko­
zása, és egyátalán egyenetlenséget szivárgó 
grassálhatnámi viszketege ezen úri ember­
nek nem első tette, reméljük, hogy az elnök 
távollétében alelnük ur, tekintve a választ­
mány küldöttsége által felkért karmesteren 
ejtett sérelmeket, valamint a kiküldött urak 
compromittálásán kivid a választmányi hatá­
rozat végrehajtásának meggátlását s ez általi 
megsértések s önkényes intézkedését, a köz­
gyűlés által már hitelesített alapszabályok 
értelmében fog orvoslást keresni s találni; 
mert egyszer már ideje, hogy megkezdje 
mint Cicero-Catilinatól, „Quousque adhuc 
abutere, patientia nostra?“ Mit annál is 
inkább hisszünk megtörténni, mert nem gon­
dolnánk, hogy ezen utóbbi botrányos fellé­
pése által felizgatott kedélyeket máskép le­
hetne lecsendesitni, s minden biztosítás nél­
kül ezeket a dalórák látogatására birni.

Ezt azért írtam t. szerkesztő urnák, 
hogy tudja, milyen férgek is rágódnak a tár­
sadalmi életen. r. 1.

Egyleti mozgalmak.
A tornaegylet ügyében még 

egyszer kénytelenek vagyunk felszó­
lalni. Belátják általánosan annak szük­
ségességét, sőt még majdnem üres 
szószaporitásnak tartják annak ezcl- 
szerűségéró'l szőlani; de mindazonál­
tal a tervezett torna-egylet csak pa­
piroson marad pium desideriumként. 
A kezdeményezés nem tartozik fiatal­
ságunk erényei közé. Örömmel néz­
nék ez intézmény létesülését, — de 
hát ki kezdje ? Ez a dolog bibéje. 
Azt kívánják, hogy a „dalárda“ 
vegye kezébe ez ügyet, és bizonyítsa 
be, hogy nem csupán nem énekelni, 
hanem még életjelt is tudjon magá­
ról adni. Dalárda ubi es? Ha egy 
tagja meghaláloz, a fekete zászló lo- 
bogása mutatja, hogy még létezik, 
így legjobb volna, ha fiatalságunk e 
czélra külön egyesülne, vagy pedig 
ha már azt akarják, hogy a dalárdáé 
legyen a kezdeményezés dicsősége: 
akkor .... tessék tenni. — Figyel­
meztetjük ez alkalommal a dalárdát, 
hogy már régebben tervezgetett egy 
tűzoltó - testületet; pedig egy 
hy egyesület nem létesülhet egy test­
gyakorló intézet nélkül; valamint az 
„ a - b -c “ nélkül nem lehet olvasni. 
Tehát csak előre,uraim! mert az ál­
talános hadkötelezettség idejében nem 
boldogulhatunk a tornázás nélkül.

Helyi liirek.
Dalkör tagjai junius 4-re majálist 

rendezett Török Kálmán ur dalköri elnök, 
Meizner Ede, Pertik Gyula, Koller József 
urak a rendezők, — délelőtt kirándulás lesz 
a Naszál-hegyre, — délután a cselőtei er­
dőben táncz, -- ha a homo proponit — deus 
disponit, közmondás 'be nem következik, 
vagyis, ha az időjárás el nem rontja, kedé­
lyes mulatság leend.

Iiöegylet múlt vasárnap megnyitat- 
ván, veterán lövészünk Prettenhoffer Ignácz 
ur egy négyesen kezdte meg a lövészetet, 
erős hatvanas létére sem remeg a keze, 
szeme pedig az öreg sasnak jobb, mint bár­
melyik lőtársáé, — kívánjuk, hogy még 
soká, — igen soká keresgethesse azt a vé­
kony kis rézszegecskét.

Ha tudnád, hogy talán én is 
Viselem e súlyos sebet,
Soh sem szeretnél engemet.

Mégis! ha tudnád! hogy e szenny 
Nem minden kebelt illetett,

’S a mocsárban keresett menny 
Csak edzi az önérzetet.

Ha tudnád, hogy ember á bűnt 
Valóban csak akkor gyűlöli,

Ha nagyszerűn szemébe tűnt 
S minden rétegében ösmeri

Ha tudnád, nö! hogy veszélytől 
Csak olykor menthet, s óvhat meg 

Ki mérkőzött már ezrekkel 
S ösmerve a vészt, nem remeg.

Ha tudnád, hogy az öntudat 
Mily nagyszerűn s büszkén emel, 

Hogy a mondott bűn áradat 
Szellemem nem ölhette el.

Ha tudnád, hogy önlelkemben 
Kiirték minden gyom és bűnt,

És hogy ifjú szellemem 
Minden árnyoldala eltűnt.

És hogy a sár, melyben vergödék 
Szebbé csiszolta lelkemet — 

„Síromig szeretnél engemet!!“

In

Múlt héten két kis leánygyermek 
siingereskedett nálunk, — e két leánygyer­
mek ügyességét valóban csodálni lehetett, — 
hanem ha tőlünk függött volna, a két genia- 
lis gyereket a nőegyletnek adtuk volna át 
kiképeztetésök végett, — a lelketlen apát 
pedig, ki ezen ártatlan gyermek után élős- 
ködve, trágár dalok elénoklésére készteti 
11 8 eves ártatlan gyermekét, a dologházba 
küldenénk, ott aztán elmélkedhetnék a mo­
rál, és az apai szeretet milyenségéről.

Magyar család czim alatt egy 
szépirodalmi, mezőgazdasági és ismeretter­
jesztő hetilap Vuchetich Endre és Boros­
tyán! Nándor irodalmi téren előnyösen is­
mért írók szeskesztése alatt, jelent meg, 
előfizetési ár negyedévre 2 frt 50 kr. A gaz­
dag tartalmú mutatványszám után csak is 
ajánlhatjuk közönségünknek.

A felolvasások oly ragadósak, hogy 
a fegyházba is bejutott és ugyancsak tartják 
a felolvasásokat, nem a fegyenczek — ha­
nem Török Kálmán barátunk a fegyőrök- 
nek, — bizony ideje is volt a börtönügyet 
legalább azokkal megesmértetni, kik a bör­
tönügy körül közvetlen forgolódnak.

^ Mégis 'csak ipara van vidéki 
laptársainknak, midőn a fővárosi nagy la­
pokról állítják, hogy velünk nagyon nagy 
urasan, lenezőleg bánnak, ime legközelebb 
az „Ellenőr“ május 9-ik száma nem akarja 
tudni, ki a szerkesztője; kegyeskedik a „Vácz“ 
lapot Forster József orral solidaritásba ke­
verni, holott az általunk folyton küldött tisz­
teletpéldányokból meggyőződhetett volna, 
hogy a „Vácz“-lapnak soha sem volt más 
szerkesztője mint a mai; mielőtt a kellemes 
(?) solidaritásba hozatalt szépen megköszön­
nénk, _ megsúgjuk a fent tisztelt lapnak, hogy 
a „Vácz“-lap, csak folytatása a Kobonyi 
Géza ur által kezdeményzett és szerkesztett 
.,V ác z i-1 a p o k n a k“ és hogy Forster József 
ur neve a „Vácz-“lapba ha megfordult és mint 
egyes czikkek beküldője, de mint szerkesztőé 
sohasem jelenlegi szerkesztője, annál ke- 
vésbbé a lap soha sem állott Forster József 
úrral solidaritásban. Reményijük, ezt a kis 
helyreigazítást az „Ellenőr“ mint komoly 
lap átveendi.

Mint halljuk, özv. Hanusz Lajosnő 
aszszony sajat házában, a csillag-térre nyíló 
hávéházát ma nyitja meg, — a volt kávéház 
tulajdonosnő, özv. Schleer Iíristófnő eltávoz­
ta val egészen elhagyatott tér, e szerint ismét 
népes leend, — valóban hiányzott a pezsgő 
ifjúság e kicsiny de a város legszebb teré­
ről, rom énjük, most már nem fog hiányozni 
a nélkülözött élénkség.

YYisár-iitcza a lakosság áltas helye­
sebben nevezett Súros-uteza legújabban 
azon kényelemmel látja el a vasútról jövő­
menő utast, hogy mig egyrészről a piaczról 
elzavart taligások két oldalt foglalják el az 
amúgy is sikátorszerü járdát, addig a ke­
reskedő különösen a két, úgy látszik riva­
lizáló vásáros urak a még megmaradt kis 
helyet is elrakják eae, és más ékes vásár­
tárgyakkal, — tessék elhinni, ez már kissé 
túlzott szabad verseny.

A nőcgylct úgy szili lén a női 
dalkör, és dalegyletünk közreműkö­
désével franczia sebesültek javára rendezett 
műkedvelői előadás tiszta jövedelme 135 ft. 
40 kr. szerketőségünkhez f. hó. május 13-án 
bekuldetvén, tisztelettel tudatjuk, hogy ezen 
összeg a pesti franczia Consulatusnak mai 
napon pestre elküldetett.

Múlt szituiban közlőit tisztviselői 
fizetés felemelkedésekre vonatkazólag arról 
értesítettünk, hogy T. K. és F. B. fegyházi 
tisztviselők fizetése ezúttal azért nem emel­
tetett fel mert a fizetési javítás már előbb 
megtörtént. — Eh bien.

A vúrzi in. k. tíívirda-állomás 
forgalmi kimutatása 1871. év ápril haváról 
feladatott 390-, megérkezett 450, összesen 
846 sürgöny. Tehát 110 darabbal több mint 
az 1870-ik év ápril havában.

Haziínkban élő zeneművészek



segélyegylete nagy ezüst-sorsjátékot rende­
zett, felhívjuk a minden jótékony czélt pár­
toló közönségünk figyelmét a majdan meg­
jelenendő sorsjegyekre, melyek a jótékony 
czél pártolása mellett szép nyereményekhez 
juttathatják a tulajdonost. —

A váczi takarékpénztár ápril 
havi forgalma._______

Bevétel:
I. Márczius készpénz maradvány
2. Felek betételei............................
3. Jelzálog! tőkék, váltók és előlegek

után bevett kamat.......................
4. Tartaléktőkék után bevett kamat 
6. Különféle dij .......
6. Visszafizetett váltókból ....
7. „ előlegekből. . . .
8. „ jelzálog! tőkéből
9. Könyvecskédéből.......................

10. Késedelmi Kamat ^14 }

111 Illetéktelenül fiz, száz. megtérít.

Kiadás:
1. Kölcsön váltókra...................
2. „ előlegekre....................
3. „ jelzálogra ....
4. Visszafizetett betéteire . . .
5. Kifizetett folyó kamat . . .
6. Tiszti fizetésekre...................
7. Kifizetett osztalék
8. Adomány izr. iskolára . . .
9. Negyedévi házbér ....

10. Üzleti költségre ...................
II. Eladási fölösség visszafizetésre 

1V üzlet 1.2189.03112. Készpénz maradvány u;

Múlt csütörtökön kisértek fegy- 
házunkba külömböző helyről egy csapat fe- 
gyenczet, — ez ugyan mindennapi dolog, és 
nem is azért említjük mint újdonságot, ha­
nem a különböző fegyházak lehető állapo­
tát akarjuk characterizálni, ugyanis, mig a 
fehérvári fegyenczeknél a kisérő személyzet;

- 80 —

a pest városi fegyenczeknél maguk a fegyen- 
czek voltak holt részegek; alig bírtak lábu­
kon állani; valóban épületes látvány volt, 
ubi estis városi kapitányok! — és rende­
zett börtönügyi!!

Közgazdászat.
A heti gabonaforgalom a múlt héthez 

aránylag is már csökkenést mutat, a bécsi 
gabnabőrse befolyása, igy szintén a pénz­
hiány folytán a tiszta búza 15-, a rozs 10 
krral esett a múlt héthez aránylag.

Mintegy 40U0 mérő különféle gabona­
nemek jöttek forgalomba, az én hivatalos 
jegyzeteim szerint 800 vámmázsa tiszta 
búza 84 fontos, a vasútnál 8 napra átveen­
dő 5 ft. 45, — 300 v. m. csekélyebb súlyú 
5 ft. 10 magtárból, — 400 v. m. 83 fontos 
5 ft. 35, vaspályán átveendő adatott el.

Eozs: mintegy 1500 mérő 78—80 
fontos 3 ft. 27—3 ft. 30 hajónál, 300 mérő 
80 fontos 3 ft. 2 magtárból, átvéve adatott.

Árpa: sörnek való kisebb részletekben 
3 ft. 5 kr. vétetett.

Zab: 800 m. 45—50 fontos 2 ft. 15— 
2 ft. 18 adatott el.

Kukoricza: 300 m. 82 fontos há­
rom hóra fizetendő 3 ft. o. é. összegért vé­
tetett. —

A tegnapi hetivásárt illetőleg mintegy, 
1200 m. különféle gabonanemű hozatott be- 
és pedig a tiszta 5 ft. 10—5 ft. 20 per 
v. m„ - rozs: 80 fontos 3 ft. 10—3 ft. 25. 
Árpa: 2ft. 60—2 ft. 80. Zab: 2 ft. 10— 
2 ft. 15. Kukoricza: 2 ft. 60—2 ft. 80 
adatott el, többnyire fogyasztásra. —

(A gabonakereskedelem érdekében tett 
felszóllamlását, térhiány és időrövidsége 
miatt jövő számunkban adhatjuk. Szerk.)

Péntek reggelre azon rémhír lett 
elterjedve, hogy a szőlőgyümölcs teljesen 
elfagyott, azonban eddigeló jött tudósítások 
a szőlőtulajdonosok után nem oly komoly,

— a lapályos helyeken a szőlő sokat szen­
vedett, de magasabb helyeken a fagy alig 
észlelhető. — a gyümölcsre nézve sajnosán 
jelentjük, hogy az idén kevés reményünk 
lehet, a mit a hideg elcsigázva meghagyott, 
azt a péntek reggeli fagy megseramisi-

BÍNSi körzetúvirata májéi* I3-Aii

Arany — — 5 88 —

Ezüst — — 122,50

Nemzeti kölcsön — — 68.25

1860-ki államkölcsön — 95.80

5% metalliques — — —

Bankrészvények — — 727.—

London — — — 124.90

Hitelintéz, részv. — — 268.30

.Szerkesztői üzenet.

S. L. úrnak. Post restant kérte a választ, mi 
úgy küldjük 8 az dúl ás ezimfi verselménye nem 
közölhető, az utolsó négy sort azért igtatjuk ide, 
hogy mi maga mondhassa ki reá Ítéletét:

Zengj hát szellem', zengj dalt 
Mig élet eremben;

Mig nem rózsalánezok 
Kössenek mennyemben!

Felelős szerkesztő : ÉLIÁSSY GYULA.

HIRDETÉSEK.
Ár lejtési hirdetmény.

Vácz város több épületei cserépfedezete kijavítására 
ve f. e. május hó 16 án d. e. 8 órakor alólirt hivatalában meg­
tartandó árlejtés hirdettetik; a vállalkozni kívánók kitűzött időben 
megjelenésre felkéretnek.

Vácz, május 10 én 1871 Primer Antal
tanácsnok.

Hirdetmény
A helybeli postahivatalnál egy gya­

kornok nyerhet alkalmazást. A feltételeket ugyan­
ott megtudhatni.

HasaetsBü

A váczi dalkör kebelében, a karnagyi állomás üresedésbejövén, annak betölté­
sére ezennel pályázat nyittatik.

A pályázni kívánók, kellő ismeret és zene jártasságukróli hiteles bizonyítványaik­
kal ellátott folyamodványaikat, a föltételek határozott és világos kitétele mellett f. 
év junius hó 4-ének 12 órájáig, alulirt kiküldött bizottság1 képviselőiéhez beküldeni 

1 szíveskedjenek. *
Vácz ápril 17-én, 1871. a kiküldött bizotttág meghagyásából

Török Kálmán
dalkör! alelnök.

Kiadótulajdonos: Eliássy Gyula. Vácz, 1871. Nyomatott a siketn. ipairnt. gyorssajtóján.


